

探索巴厘岛乡村振兴之路：风土建筑发掘与华裔身份寻访

【本报讯】为推广清华大学的乡村振兴模式、探索印度尼西亚巴厘岛的农村发展途径，2023年8月11日至2023年8月17日，由清华大学中国籍学生张文喆和清华大学印度尼西亚籍学生叶招升联合带领的“共话乡村”赴印度尼西亚巴厘岛开展了实践活动。在为期7天的巴厘岛实践里，支队与东南亚中心紧密交流，深入巴厘岛乡村基层，既走访调研了多处特色农村和华人村落，也记录勾画了当地的独特建筑和风情民居，产出了一批高质量成果。

8月12日，支队成员前往清华东南亚中心，同行政要员 Asti 女士和 Hana 女士进行了亲密交流，从中了解到东南亚中心的发展背景和培训项目。东南亚中心的授课老师是清华大学的老师，参与培训的学员多是已在学术界有一定成就的高管人士，这使得东南亚中心成为了教育界交流的平台。

为深入调研，支队成员在8月13日前往 Dewata 蛋挞生产工厂交流学习。支队成员从中了解到蛋挞的制作工艺和产品定位，同时还与工人们



实践支队在乌达雅纳大学交流学习

合唱了“友谊地久天长”歌曲，彼此缔结了深厚情谊。同日下午，支队成员赶赴蓬利普蓝村分组调研。社会组同学深入村落与村民进行走访交谈，学员多是已在学术界有一定成就的高管人士，这使得东南亚中心成为了教育界交流的平台。

8月14日，支队成员前往乌达雅纳大学的旅游孔子学院与 I Made Sen-

dra 校长进行了亲切的交谈。校长向支队成员们介绍了乌达雅纳大学的校园文化和旅游相关的成果，支队成员也分享了清华大学乡村振兴项目的成功案例，并与校长就旅游业这一话题展开了深入讨论，成果斐然。

依循文化脉络，支队成员也前往华人村进行了交流和走访。实践支队先前往村落的宗庙祠堂和先辈陵园进行参观学习，在与 I Ketut Juliasa 村长交流后得知，当地村民同时信奉印度教、佛教和巴厘岛本土神话，可谓是多元文化的极度包容和融合。随后，社会组同学和村民们进行了深入交流，了解到当地村民仍保留部分中国习俗，并且愿意学习汉语。建筑组同学则进入村民家中，为村民的住房作画，并将其赠予房屋的主人，为当地华裔送去一份关怀和温暖。

此外，为了开拓眼界

和增进学习，支队成员也前往 Potato Head Studios 酒店和 IBUKU 事务所进行调研。8月15日，实践支队来到 Potato Head Studios 酒店参观学习。酒店设计经理 Sarah Pingak 向同学们详细介绍了其可持续发展的理念，展示了其可持续改造方案，并带领同学

们参观了酒店的建筑设计风格。次日，实践支队来到 IBUKU 事务所进行了研究学习。在设计师们的介绍下，支队成员了解到 IBUKU 事务所是全部使用竹子进行建筑设计和艺术创作。在探讨交流和亲身体验中，支队成员也对这一特色建筑风格

有了更深的理解。

为了确保实践成果的落地性和可操作性，8月15日，支队成员同巴厘岛省旅游和创意经济领域部部长 I Ketut Yadnya Winarta 开展了座谈交流。支队成员就前期调研成果与部长进行了交流讨论，提出了自己的困惑以及可能的建议，部长针对同学们的想法进行了耐心地回应和解释。经过此次交流，支队成员排除了之前不太成熟的方向，更加明确了可行的思路，也将因此使后续的实践工作和实践成果更有目标、更切实际。

“共话乡村”支队也将本次实践做成了一项长期项目，探索如何通过国际生群体与当地建立长期友好联系，并逐步摸索建筑设计和文化振兴等方式助力乡村发展，同时也计划成立学生协会来吸引更多中印同学参与其中，真正为建立人类命运共同体和一带一路乡村发展贡献中印青年的力量。



实践支队在东南亚中心座谈交流



实践支队在蓬利普蓝村走访调研

驻华使馆移民部在冀进行“简易护照”服务

【本报讯】为了纪念印尼独立78周年，北京出入境管理局联手河北省公安厅及印尼华人学生会，在河北省石

家庄市进行“简易护照(Easy Passport)”和“独立日护照替代旅行证件(SPLP MERDEKA)”服务。

值此之际，移民专员还在石家庄市开展了印尼公民社会化移民工作，并探访了石家庄市、辛集市、安国市和

沧州市东光县的4所监狱，全程近556公里后。

供稿：印尼驻华大使馆移民部
本报记者：叶露



简易操作中



移民官员们合影



移民官员与护照申请人们合影

儿童造血干细胞暨脐带血移植：有爱相随，期待再生



陈世翔医师
林口长庚医院 儿童血液科
专长：儿童血液学、儿童肿瘤学、儿童造血干细胞移植、一般儿科学脐带血移植

马来西亚的小赫(化名)在5个月大时被诊断重度地中海贫血，因每个月需定期输血，导致铁质沉积过多，每天还要皮下注射排铁剂约十小时，饱受身心折磨。5岁时来到林口长庚医院经移植团队评估后接受脐带血移植，2个多月后顺利出院脱离输血人生。



▲图中左三：江东和教授、右一：陈世翔主任

非亲属干细胞移植

中国的小静(化名)因发烧不退被诊断为急性骨髓性白血病。当时小静并无兄弟姐妹，在化疗时父母积极地与移植团队联系，所幸在台湾资料库中配对到人类白细胞抗原(HLA)吻合的捐赠者，来到林口长庚医院接受非亲属外周造血干细胞移植。前阵子还传了家庭出游的照片，感谢长庚团队带来的天伦之乐！

半相合干细胞移植

小佑(化名)因全身多处瘀青及全血球低下，被转诊到林口长庚医院确诊为再生障碍性贫血。免疫治疗近半年每周仍需输血，因无法配对到合适的兄弟姐妹

或非亲属捐赠者，故接受妈妈的半相合外周造血干细胞移植。移植后虽有中度的慢性移植对抗宿主(cGVHD)的现象，但也顺利被控制。

造血干细胞移植

造血干细胞移植是部分的儿童的恶性血液疾病(如白血病)、非恶性血液疾病(如重度地中海贫血、再生障碍性贫血)、免疫缺陷疾病(如严重复合免疫缺乏症)、以及代谢疾病(如骨质疏松化症)的重要治疗痊愈方式。

造血干细胞移植的种类包括骨髓移植、外周造血干细胞移植、以及脐带血移植。造血干细胞的来源，通常先从兄弟姐妹配对，成功率达四分之一。若不适合，第二步是找寻配对成功的非亲属，在台湾主要是在慈济骨髓干细胞中心资料库寻找。若配对不成功，最后则找父母亲进行半相合的移植。

相对于骨髓移植与外周造血干细胞移植，脐带血移植有以下优势：HLA的配对限制较少、需要时可马上

疾病别	移植例数	整体存活率	
		台湾 林口长庚医院	欧美国家
重度海洋性贫血	84	77%	62%(美国)
白血病	23	44%	45.2%(欧洲多国)
免疫不全症候群	17	76%	76%(美国)

解冻使用、急性移植抗宿主疾病之风险性较低、尚未受到药物或病菌等污染、以及干细胞分化产生新细胞的能力较强。

丰富经验的移植团队

台湾林口长庚医院儿童造血干细胞暨脐带血移植团队由江东和教授领军，陆续加入陈世翔医师、张从彦医师等生力军。

自2003年开始以脐带血移植治疗重度地中海贫血，至今已完成154例脐带血移植，尤其在重度地中海贫血的脐带血移植成绩优于国际水平(见下表)。

移植团队于2006年开始接受国际医疗个案，目前已经完成治疗50位以上来自马来西亚、中国大陆、越南以及印度的移植个案。脐带血可以提供造血干细胞快速便捷的来源，明显增加可供搜寻干细胞捐赠者的容易度，达到治疗的有效性与及时性。

近年来越来越多的病患因找不到合适的捐赠者，而接受半相合造血干细胞移植，成绩也不错。虽然移植过程有一定的风险，但团队成员会全力以赴与这些和时间赛跑的重症病人带来治疗新曙光。